Wirtschaftlichkeit von Douglasie, Tanne, Fichte

und Buche sowie Wert von Vorausverjungung
im Klimawandel

Thomas Knoke, Professur fiir Waldinventur und nachhaltige Nutzung

Forstwirtschaft (in Deutschland) nach Dirre und Borkenkafer:
Schadenssumme insgesamt 12,7 Mrd. Euro

Abschitzung der 6konomischen Schidden der Extremwetterereignisse der Jahre 2018 bis 2020 in der Forstwirtschaft

Von Bernhard Méhring', Andreas Bitter?, Gerrit Bub?,

Matthias Dieter*, Markus D6g®, Marc Hanewinkel®,

Nicolaus Graf von Hatzfeldt’, Jirgen Kéhler?, Godehard Ontrup?,
Richard Rosenberger'®, Bjérn Seintsch' und Franz Thoma'

Die durch die Extremwetterereignisse 2018 bis 2020 verursach-
ten Schéden in der Forstwirtschaft belaufen sich auf mehr als
12,7 Mrd. Euro - dies entspricht dem Zehnfachen des jahrli-
chen Nettogewinns des gesamten Wirtschaftsbereichs Forst-
wirtschaft in Deutschland. Die durch Bund und Linder im
Rahmen verschiedener Soforthilfeprogramme zur Verfiigung
gestellten Mittel decken lediglich einen Bruchteil (etwa 10 bis
15 %) dieser sehr vorsichtig bewerteten Schaden ab. Die hier
ermittelten Schiden, die lediglich die Rohholzproduktion be-
treffen und keine anderen Okosystemdienstleistungen betrach-
ten, treffen die Forstbetriebe in Deutschland in ihrer Substanz
und werden die Forstwirtschaft in Deutschland auf Jahrzehnte

beeintrichtigen.

ie Waldschédden durch Extrem-

wetterereignisse in den Jahren

2018 bis 2020 haben die deut-
sche Forstwirtschaft mit einem Schad-
holzaufkommen von 176,8 Mio. Efm
und einer wieder zu bewaldenden
Schadfldche von 284500 ha vor aufer-
gewohnliche wirtschaftliche Herausfor-
derungen gestellt. Vom Ausschuss fiir
Betriebswirtschaft des Deutschen Forst-
wirtschaftsrates wurde daher die ,Ar-

tung der Verdnderungen des Holzvor-
ratsvermogens nicht moglich ist. Mithin
gibt bspw. auch das Testbetriebsnetz
Forst (TBN-Forst'®) des BMEL, welches
auf Ergebnissen der Finanzbuchhaltung
fuRt, nur unzureichend Auskunft iiber
die okonomische Betroffenheit der
Forstbetriebe in Deutschland durch die
aktuellen Kalamitdten. Denn es sind
insbesondere Schiaden an den Waldbe-
stainden und damit am Waldbestands-




Schaden treffen uns auch in Landshuter Waldern. Beispiel Wald der
Luawig-Maximilians-Universitat Mdnchen
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Hohe Wildbestande verscharfen das Problem; Kosten bis zu 100 Euro pro
Jahr pro Hektar (Knoke et al. 2019)

Knoke et al. (2019) AFZ-Der Wald: 26-30. 2



Fragestellungen

W4

(I) Wie wirtschaftlich sind Douglasie, Tanne, Fichte und Buche im
Klimawandel?

(1) Was bringen Baumartenmischungen?

(III)  Waldstruktur: Was bringt schon vorhandene Verjlingung bei Verlust
der alten Baume? — ein erster Bewertungsversuch

Fotos: Foto-Archiv TUM Professur fiir Waldinventur und nachhaltige Nutzung -3-



Grundlagen: Holzproduktion

Ohne jegliche Storungen
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Fichte und Buche: Pretzsch et al. (2014) Nature Communications 5, 4567.

Tanne: Knoke et al. (2020): Forest Policy and Economics 118:102239.

Douglasie: Heidingsfelder und Knoke (2004) Forstokonomische Schriften Band 26.

Holzpreise: Angelehnt an Paul et al. (2019) Annals of Forest Science 76, 363. _4-



Wie wahrscheinlich erreichen unsere Baumarten bestimmte Alter?

Uberlebenswahrscheinlichkeit

Mischungseffekt

Wahrscheinlichkeit
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b Forest Ecology and Management :5‘%55%:
Wichtige Studie der Bayerischen LWF: S
Brandl et al. (2020) Forest Ecology and Management 1 iuence of ctimate and mamgement on surial probabiey or
458, 117652. R e -

* Bavarian state Carlvon-Carlowitz-Flatz 1, 85354 Freising Germany
orest Management, Hans-Carl-von-Carlowis Plats 2, 85354 Freisng, Germany




Extremereignisse
@ tagesschau.de

Startseite  Videos & Audios Ausland v Investigativ  Wirtschaft ¥+ Wahlen + Wetter + lhre Meinung *+ Mehr

M Startseite P Inland *» Waldschaden: Klockner plant Aufforstung

T
DurreJahre oder sehr starke Orkane; in Vergangenhelt eher selten In

unseren Daten nicht gut reprasentiert.
Starke Holzmarkteinbriiche; sehr hohen Kosten fur Neubegriindung.

Annahmen: Wahrscheinlichkeit fur extreme Schaden in Fichte dreimal so
hoch wie in Vergangenheit. Wenn Schaden in Fichte, dann 50%
Wahrscheinlichkeit, dass auch Schaden bei anderen Nadelholzarten.
Wahrscheinlichkeit extreme Schaden in Fichte: 2% pro 10 Jahre in der
Vergangenheit (Knoke et al. 2021), aber 6% pro 10 Jahre in der Zukunft.

Extremereignis: Deckungsbeitrag -10 €/m3 bei Aufarbeitung und
zusatzlich 2000 €/ha Kosten bei Wiederbegriindung.

Knoke et al. (2021) Economic losses from natural disturbances in Norway spruce forests — A
quantification using Monte-Carlo simulations. Ecological Economics 185: 107046. -6-




Ergebnisse: Summe der diskontierten Deckungsbeitrage (Bodenertrag,
Diskontrate 1,5%), Vereinfachung.: Deckungsbeitrage aus
Durchforstungen = Verwaltungskosten

Barwertsumme (Euro pro Hektar)
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Summe aller abgezinsten Deckungsbeitrage (Barwerte):

Mittelwerte!
| 110 € pro
Hektar pro Jahr
71€ 713 € 87 €

| 3€
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OOhne Stérungen @O Mit Stérungen

Vertraue niemals einem Mittelwert!




Beispiel Douglasie: 20.000 Simulationen basierend aur Zufallszahlen
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Quasi-Mindestwert -6616€
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fallen niedriger aus

Mittelwert 7357 €
Verlustwert -9535€ \'
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Barwertsumme pro Hektar (Mitte von 1000 Euro/ha weiten
Klassen)

Wenn es nicht hinhaut, kann ich auch mit der Douglasie

viel Geld verlieren (v.a. Probleme bei der
Kulturbegriindung)!




Beispiel Mischbestand: 20.000 Simulationen basierend auf Zufallszahlen

Flach
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Barwertsumme pro Hektar (Mitte von 1000 Euro/ha weiten

Klassen)

Maogliche Verluste fallen zwischen 3.000 und 3.500 €

geringer aus als bei reiner Douglasie!



Was bringen Mischungen? Chance, dass unsere Nachfahren das
Investierte Geld zurtickbekommen

Wahrscheinlichkeit Barwert > Null
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Mischbestande sind sicherere Geldanlagen als

Reinbestande!




Mittelwerte und mogliche Verlustwerte

Mittelwert aller Ergebnisse (Euro pro

Hektar)

Mittelwert Barwerte und mogliche Verluste
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Stabilisierungseffekte bringen Minderung maoglicher

Verluste um 1.400 € pro Hektar!

-11-



Was bringt schon vorhandene Waldverjingung?

Oder: Wie schnell konnen sich Waldbestande nach starken Storungen
erholen?

Current Forestry Reports (2020) 6:61-80 ReSi | | enz | n a| | er M un d e:
https://doi.org/10.1007/540725-020-00110-x

HOT TOPICS

Check for
Reviewing the Use of Resilience Concepts in Forest Sciences updates

L. Nikinmaa'?@® - M. Lindner’ - E. Cantarello?- A. S. Jump? - R. Seidl>® - G. Winkel' - B. Muys?
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nach Wiederaufforstung

Ein paar Jahrzehnte
nach der Stérung

Kahlschlagsbetrieb

Okonomische Leistung: Bodenertragswert

tttttttttttttt

' istiert ein ,,Preprint" (Koautoren: Paul, Goslin



http://dx.doi.org/10.2139/ssrn.3844645

Wie finden wir die Waldbaustrategien?

% Wir versuchen madglichst viel Geld mit einem neu begriindeten Waldbestand
zu verdienen.

% Risiko flieBt ein, ist aber kein Entscheidungskriterium flir die optimale
Waldbehandlung.

Gleichaltriges System:
« Hier entscheiden wir nur Gber Umtriebszeit (Produktionszeit)

Ungleichaltriges System:

] ) o N Flachenanteil, wann?
« Hier entscheiden wir Giber GroBe u.

Timing von Verjlungungshieben S .~‘ ‘ﬁ L
» Annahmen: Besseres Wachstum bei | 1}/ L AT
Reduktion Bestandesdichte HOMMAS  SAUNN
+ Reduziertes Wachstum junger UMY Qs daaad TITTIN

Baume in Lochern

-14-



Maogliche Effekte nach Verlust aller hauptstandigen Baume
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Waldwert: Wert aller schon vorhandenen und aller in Zukunft noch zu

begrindenden Waldbaume ab einem bestimmten Bewertungszeitpunkt.



Erholung bei unterschiedlichen Storungszeitounkten

Nach Storungen vergehen bis zu 35 Jahre bis ein Referenzniveau von gut
20.000 € (durchschnittlicher Waldwert dber eine Umtriebszeit) pro Hektar
wieder erreicht ist
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Simulation eines Totalschadens der alten Baume in einem 70-jahrigen

Bestand, wahrend die Vorausverjungung unbeschadigt bleibt

Bei vorhandener Vorausverjingung kann sich der Wald nach einer
schwerwiegenden Storung schneller erholen

Das kann bis zu 25% hoheren Waldwert bedeuten

Storung im Alter 70
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Strukturelle Vielfalt kann man schon in frihen Entwicklungsphasen
fordern (Bilder aus dem Universitatswald bei Landshut)

Besonders geeignet fur solche Waldstrukturen ist die Tanne




Schlussfolgerungen

. Wir missen besser mit Stérungen umgehen

lernen.

. Douglasie bietet groBe Chancen, kann aber

im Kulturstadium teuer werden.

. Tanne ist sehr stabil und bringt ,Ruhe" ins

Baumartenportfolio.

. Kleine Buchenanteile bieten

Naturverjingungspotentiale fir die Zukunft.
Andere Baumarten in kleinflachiger
Beimischung ebenso denkbar; durch Haher
»~gesate” Eichen, eventuell Edelkastanien.

. Mischwald kann mdgliche Verluste gegeniiber

reiner Douglasie um rund 3.000 € pro Hektar
reduzieren.

. Stabilitatsgewinn durch Mischung reduziert

mogliche Verluste um rund 1.400 € pro
Hektar.

. Bei wirklichen Extremereignissen sind

Erholungszeiten wichtig.

. Schon vorhandene Vorausverjingung kann

dann den Waldwert um bis zu 25% erhohen.




